

国际法院要求

防止加沙地带出现种族灭绝



1月26日,在加沙地带南部城市汗尤尼斯,人们逃离家园。 新华社发

联合国人权理事会国别人权审议工作组通过中国参加审议报告

新华社日内瓦1月26日电 1月26日,正在瑞士日内瓦举行的联合国人权理事会国别人权审议工作组第45届会议一致通过中国参加第四轮国别人权审议报告。中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表陈旭大使率中国政府代表团与会。

陈旭在审议报告通过后表示,今年是中华人民共和国成立75周年。中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。在实现这一宏伟目标的进程中,我们将让现代化建设成果更多更公平地惠及全体人民,不断提升人权保障水平,促进人的自由全面发展。中国在推进自身人权事业高质量发展的同时,将始终高举和平发展、合作共赢旗帜,坚持己达人、胸怀天下,倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化。中方愿同国际社会一道,坚定不移地促进和保护人权,积极参与全球人权治理,弘扬全人类共同价值,推动构建人类命运共同体,共同建设更加美好的世界。

此前,中国政府代表团于1月23日出席了审议会议,以开放坦诚的态度与各国代表进行了建设性对话。120多个国家积极评价中国人权事业进展,充分肯定中国在促进和保护人权方面作出的不懈努力。国别人权审议是各国在联合国框架内就人权问题进行平等坦诚交流,开展建设性对话与合作的重要平台。中国曾于2009年、2013年和2018年参加前三轮审议。

联合国国际法院26日对以色列发布“临时措施”,要求以方采取一切可能措施,防止在巴勒斯坦加沙地带发生针对巴勒斯坦人的种族灭绝,为加沙地带的巴勒斯坦人提供人道主义援助。裁决同时敦促巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)释放以方被扣押人员。

历史警钟

国际法院是联合国主要司法机关,设在荷兰海牙。按照国际法院作出的裁决,以方要防止和惩罚任何实施或煽动实施种族灭绝的行为,且须在一个月之内就所采取措施向国际法院提交说明报告。去年12月,南非向国际法院提起诉讼,指控以色列违反联合国《防止及惩治灭绝种族罪公约》,对加沙地带的巴勒斯坦人实施种族灭绝。今年1月,国际法院就这起诉讼举行听证会,以方代表团出席、陈述。这

包括联合国、欧洲联盟等在内的国际社会欢迎国际法院作出的裁决,敦促有关方面“严格执行”裁决结果。

敦促落实

南非外交部26日发表声明说,国际法院的裁决标志着“国际法的决定性胜利”,同时为在巴勒斯坦人寻求公平正义方面具有重要意义。联合国和欧盟均强调国际法院的裁决具有法律约束力。欧盟表示,期待裁决能够得到“全面、立即、有效执行”。巴勒斯坦外交部长里亚德·马立基在一份声明中说,此次裁决应给以色列及“助长逍遥法外情形不断发生”的相关方敲响警钟。德国外交部长安娜莱娜·贝尔伯

是以色列政府首次在这类场合自辩。国际法院院长琼·多诺霍在宣读判决书时说,国际法院非常清楚加沙地带正在遭遇的“人类悲剧”,“深刻担忧”当地持续不断的人员伤亡。她同时强调了巴勒斯坦儿童在本轮冲突中遭受的伤害。综合多家外电说法,国际法院的裁决没有明确要求以色列立即停止在加沙地带的军事行动,而这在国际社会最为关注的内容之一。

克敦促以色列和哈马斯遵守国际法院作出的裁决。美联社援引贝尔伯克的话报道,国际法院虽然没有对这起诉讼的主要问题作出裁决,而是依据相关临时法律程序发布“临时措施”,但这些“临时措施”具有法律约束力。卡塔尔、沙特阿拉伯、西班牙、法国等多个国家欢迎国际法院所作裁决,敦促相关方落实执行。以方则对裁决表达不满。按照以色列总理本雅明·内塔尼亚胡的说法,以方将继续开展“保卫以色列和

美联社注意到,国际法院作出裁决的次日就是“国际大屠杀纪念日”。联合国大会全体会议于2005年11月决定,把每年1月27日定为“国际大屠杀纪念日”,旨在提醒人们记住第二次世界大战期间纳粹德国对犹太人犯下的罪行,防止历史重演。《纽约时报》先前报道,“种族灭绝”是一个国家可能受到指控的最严重罪行之一。对在纳粹德国屠杀犹太人之后建立的以色列国而言,

以色列人民的必要行动”。美国方面避重就轻。美国国务院在一份声明中重申以方应在加沙地带减少平民伤亡,并指出国际法院并未对以色列所受种族灭绝指控作出判决。按照国际法院院长多诺霍的说法,对以色列所受种族灭绝指控作出判决需要确凿证据,国际法院需要时间来进一步审理,因此目前尚不能对此作出判决。综合多家外电报道,根据国际法院以往处理类似诉讼的情况,最终判决往往需要数年时间。

这一指控有特别意义。哈马斯去年10月7日突袭以色列境内军事目标,并从以色列境内向加沙地带发射火箭弹,以方进入战争状态并展开猛烈报复。巴勒斯坦卫生部门最新数据显示,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过2.6万人死亡、逾6.4万人受伤,伤亡者中多数为妇女儿童。以方统计数据称,冲突造成1300多名以色列人死亡,目前仍有超过100人被扣押在加沙地带。

国际法院在解决各国递交的法律争端时,有权在其认为必要的情况下发布“临时措施”。国际法院作出的裁决具有法律约束力,是终审裁决,不得上诉,但法院几乎没有执行手段。美国圣母大学克拉克国际和平研究所法律与国际和平研究教授马里·埃朗·康奈尔指出,以方须在一个月内提交执行裁决的说明报告,这意味着国际法院会跟进裁决落实情况,如果以方没有落实相关裁决,或受到追加指控。(新华社北京1月27日电 王逸君)

特朗普被裁定支付巨额名誉诽谤赔偿金和罚金

新华社纽约1月26日电(记者刘亚南 杨士龙)美国纽约南区联邦法院一个陪审团26日作出裁决,要求美国前总统特朗普向美国女作家卡罗尔支付总计8330万美元的名誉诽谤赔偿金和罚金。据美国媒体报道,其中6500万美元为对特朗普在卡罗尔控告其性侵犯“恶意和放肆”行为的罚金,1830万美元为损害赔偿金。特朗普26日通过社交媒体表示,他将对此项裁决提出上诉。在本次名誉诽谤案中,卡罗尔起诉特朗普在2019年诽谤她,并要求至少1000万美元的赔偿。卡罗尔在2019年控告时任美国总统特朗普曾在20世纪90年代中期对其性侵犯,特朗普对此一直予以否认。

美国檀香山市警方逮捕袭击中国公民嫌疑人

新华社洛杉矶1月26日电(记者谭晶晶)美国夏威夷檀香山市警察局25日说,日前在该市袭击中国公民的嫌疑人已被逮捕,指控罪名是二级谋杀未遂。

据檀香山市警察局官网发布的信息,嫌疑人是一名29岁男子,当地时间25日晚在该市尼米兹地区被逮捕。檀香山市警察局此前说,这起案件发生于当地时间23日晚9时15分左右,受害者是一名25岁女子。该女子在檀香山市区一家健身中心附近散步时,一名男子向她泼洒了不明液体,她身体严重烧伤,被送往医院治疗,情况危急。中国驻洛杉矶总领馆证实,受害者是一名中国公民。中国驻洛杉矶总领事郭少春获悉案件后第一时间向夏威夷州政府负责人提出交涉,对案件的发生表示高度关切,强烈谴责凶手残忍不法行为,敦促夏威夷政府全力协调救治受伤中国公民,敦促警方加紧侦办案件,尽快将凶手绳之以法,并查明其作案动机。中国驻洛杉矶总领馆已派出工作组于24日紧急赶赴檀香山开展工作。总领馆提醒在美中国公民提高风险意识,加强自我保护。如遇紧急情况,及时拨打911报警。

伊美启动首轮对话 讨论结束国际联盟存在

新华社巴格达1月27日电(记者李军 段敏夫)伊拉克总理媒体办公室27日发表声明说,伊拉克和美国当天启动首轮对话,讨论结束美国主导的国际联盟在伊拉克的存在。声明说,伊拉克总理苏达尼主持了首轮对话,但没有公布更多细节。

去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,驻扎在伊拉克和叙利亚的美军屡遭袭击。伊拉克民兵武装“伊斯兰抵抗组织”承认实施了多起袭击,声称这是对美支持以色列打击巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的回应。美国2003年发动伊拉克战争,2011年年底从伊撤军,仅留少量驻军。极端组织“伊斯兰国”2014年夺取伊拉克西部和北部大片地区,美国主导的打击“伊斯兰国”国际联盟随后增兵伊拉克。2022年1月,伊拉克总理新闻办公室发表声明说,国际联盟的战斗任务已结束,伊方已接管所有军事基地,一些从事顾问工作的外军人员仍留在伊境内继续为伊安全部队提供支持。

美国会从伊拉克撤军吗?

近日,伊拉克民兵武装频繁袭击美军驻伊拉克基地,伊拉克总理苏达尼也多次对美军下“逐客令”。伊拉克外交部25日宣布,伊拉克和美国将启动高级军事委员会对话,推动制定具体时间表,确定美国主导的国际联盟顾问在伊驻留期限,并开始逐步减少驻伊顾问数量。伊拉克为何仍有美军存在?伊拉克各界对美军持何态度?美军为何在伊拉克赖着不走?



反战人士在白宫前参加集会。新华社发(资料图)

伊拉克为何仍有美军存在

2003年,美国编造“伊拉克有大规模杀伤性武器”这一莫须有罪名,不顾国际社会强烈反对,绕过联合国安理会,纠集盟友悍然入侵伊拉克。所谓“大规模杀伤性武器”再无下文,数十万无辜生命在连年冲突中陨落。美国用战争手段强势摧毁伊拉克国家机器,打破当地政治秩序和社会稳定,为恐怖主义提供温床。2011年底,美军匆忙撤出伊拉克,给“伊斯兰国”等极端组织在伊发展壮大留下可乘之机。美军很快又卷土重来。2014年,“伊斯兰国”武装攻占伊拉克第二大城市摩苏尔,并占领伊西部和北部大片土地。美国主导的打击极端组织“伊斯兰国”国际联盟增兵伊拉克。美国2021年12月从伊拉克撤出作战部队,目前仍有约2500名美军士兵以训练伊拉克政府军、担任军事顾问的名义在伊拉克驻扎。美方称,这些部队的任务是“协助伊拉克安全部门打击‘伊斯兰国’,防止其死灰复燃”。

伊拉克各界对美军态度如何

去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,驻扎在伊拉克和叙利亚的美军屡遭袭击。伊拉克民兵武装“伊斯兰抵抗组织”承认实施了多起袭击,声称这是对美支持以色列打击巴勒斯坦伊斯兰抵抗组织(哈马斯)的回应。作为报复,美军近期也多次打击伊拉克境内武装组织。1月4日,美军袭击了位于首都巴格达东部的伊民兵武装“人民动员组织”目标。伊拉克总理苏达尼随即多次对美军下“逐客令”,表示将坚定推动结束美国主导的国际联盟在伊存在。苏达尼指出,美方行为侵犯了伊拉克主权,是明显“敌对行为”,意在破坏伊国内局势稳定。此外,伊拉克各界反美情绪持续高涨,多个什叶派民兵武装呼吁将美军驱逐出境。“巴德尔组织”发表声明说,美军对“人民动员组织”的袭击是“令人发指的罪行”,呼吁伊政府采取“迅速、果断的行动”,取消所有外国驻军。伊拉克民兵武装“伊斯兰抵抗组织”也表示,将持续袭击美军基地,直至美军完全撤离伊拉克。

美军为何要在伊拉克赖着不走

美国国防部25日说,尚未收到伊拉克政府的撤军要求。分析人士认为,美国保持在伊拉克军事存在,不仅可以影响伊拉克政局走向,更可以对周边国家保持威慑,特别是防范伊朗进一步扩大影响力。北京外国语大学阿拉伯学院院长刘欣路认为,去年以来,沙特伊朗和解带动地区国家和解潮和战略自主意识增强,同时巴以冲突、红海局势紧张尚未缓解,且影响不断外溢,反以、反美情绪进一步发酵。在此背景下,伊拉克战略地位更加凸显,日益成为美国不能失去的地缘支柱之一。一旦撤军,美国将丧失对伊拉克的干预能力,使得伊拉克同伊朗进一步密切合作,这与美国企图打造地区“反伊朗联盟”的意愿背道而驰。伊拉克军事专家阿卜杜拉·朱布表示,美国人侵伊拉克付出了沉重代价,出于继续掠夺中东地区石油资源等战略考量,美军不会从伊拉克撤军。此外,伊拉克库尔德人和逊尼派也不愿美军撤离,他们担心伊朗支持的什叶派在伊拉克继续扩大。另据路透社报道,美国从伊拉克撤军,预计双方谈判将持续数月之久,美国短期内不会从伊拉克撤军。(新华社巴格达1月27日电 记者李军 段敏夫)